| Matematicas

L / ACTIVIDADES

1 > Calcula el valor de las siguientes potencias:

4
a) 4 d) (-5)° g) (—%) j) 4,52 m) 5,75
2 o
b) 26 e) (E) h) (—E) k) (-1,2)} n) 1°
5 3
1 3
c) (-3)* f) (—g) i) (-1,6)* ) 0,52 f) 02°°
2 > Escribe las siguientes potencias con exponente positivo:
2 -8
a) 57 o (—3)°® e (—g) g (-8)" DR
4 -3 ] -4 3 -1
-7 = RS _ a2 o 7
o2 o(2) o(3) w(-2) e

3 > Calcula el valor de las siguientes potencias con exponente negativo.

Para ello tendras que convertirlas primero en potencias de exponente positivo:

2 -4
a) 23 Q) (—9)2 e) (_E] g) (—2)7 1o
F 1\° 4\
e 7 1 4 o ot
b) 3 d) (ZJ f)(s) h)(5] DED
4 > Simplifica a una sola potencia las siguientes operaciones:
IR ERRY
a)5%-5* d) (=3¢ (=3) g) (——J -(——J n7e-7
4 4
2Y (2Y 6 ( 6Y 9y (9Y
7 . 2! — o] = T i = o =
W=l e>(5) (5) h)( 11)'( 11) k)(ZJ (2)
3 10 3 8
&) (=11 - (11" JHEE i 1285125 D (4F: (-4)
5 > Simplifica a una sola potencia las siguientes operaciones:
.I -4 ,l -5
a)178.-173 Q) (E) [E) e)87-8 g) (=3)7:(=3)7

. 12 9. 12 -3 .I —'IO. 1 -2 3 -1 3 n
b} =100 5 (=10F ‘”(7)-(7) f’(‘a) -(‘5) “>(§) '[E)

6 > Simplifica a una sola potencia las siguientes operaciones:

37T 5T ,
a) (103’ Q) [(g) :l e) (38~ g) [(7) ] i) (7>
1 2P 4 27! . 5 5710
b) [(—2)°]* d) [(—E) } f) [(=1)]° h) [(—5) ] ) KE) }




L/ ACTIVIDADES

7 > Simplifica a una sola potencia las siguientes operaciones:

7Y (3Y 5Y
a) 5323 c) (—20)>: 23 e)(~) :(—] g) (—15)7 : (-=3) i)(—] i 2 k) 78 - 08
2 4 4
2 10 .I 10 5 2 3 2 3 5
7.7 = | === = o] == -3.4-3 3 5. = 7 .17
b)127:3 d)(3j [5] f)(6) [ 2) h)y123.4 ])10.(2) D107 :1

8 > Descompon en un producto de potencias como en el ejemplo:
EJEMPLO: 155=(3.5)5=36.56
a) 62 b) 353 c) 10° d) 202 e) 304 f) 403

9 > Simplifica las siguientes expresiones utilizando las propiedades de las potencias para escribirlas
como una sola potencia de exponente positivo:

4V 4V 10
a) 10° - (1042 o) (5) KEJ } &) 75.72: 7 g) 301 . (325
5 [(5yT
b) (-2 : (-2 o (ZJ [[Z) } (-2 (-22: (-2 h) [(-10)°: (-2)7] : 5?

10 > Observa el ejemplo. Podemos utilizar la definicion de potencias con exponente positivo para con-
seguir tener la misma base en dos potencias y poder operar de forma mas sencilla:

L IOROIORE)

Simplifica, utilizando este método, las siguientes expresiones:
7Y (6Y° 5 ( 1nY® 8Y (3Y 17
— | | = =— | 4| == = | gl = 3| —
‘”(6] (7) C)[ n] ( 5] e)(?»j (8) & (3)
4 10 3 -8 2 7 3 3 2 —4 7 6 1 5
~ 1 = Z14 =2 == | == 2. =
»(3):3)  03):3) o(-3) (-2) (3]

11 > Resuelve las siguientes operaciones teniendo en cuenta que las potencias

deben calcularse antes que los productos y las divisiones. Q
2 2
a)5-(=3)+2-102 d)[l) +§.l g)é.z_(_lj 2 Jerarqqiadelas
2 5 4 5 24 2 operaciones
1 3\ 2 4 1\ 1. Operaciones agrupadas en
b) 5_(2) e) g_2 z h) §+3(§) paréntesis.
R p 5 2. Potencias.
€ 2= [l) + 2 f) 2_1 . (Ej i 272+ 7 . (g) 3. Multiplicaciones y divisio-
4 3 5 3 \4 513 nes.

4. Sumas y restas.

Aplicacion a la vida cotidiana

12 > Calcula utilizando potencias:

a) Los lapiceros que hay en 24 paquetes, cada uno de los cuales contiene 24 cajas con 24 lapiceros
cada una.

b) Los naranjos que hay plantados en una huerta si hay 9 filas de 9 naranjos cada una.

c) La nota musical denominada redonda equivale a dos notas blancas. Cada nota blanca equivale
a dos notas negras. Cada negra equivale a dos corcheas y cada corchea, a dos semicorcheas.
¢A cuantas semicorcheas equivale una redonda?

IMatem3aticas
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1 > Expresa las siguientes cantidades en notacion cientifica:

a) 0,0000000005 e) 0,0000000065
b) 0,002 f) 6500000
c) 45000 g) 0,000381
d) 57,001 h) 75500
2 > Expresa las siguientes cantidades en notacion decimal:
a) 4,5-107 f) =7,99 - 10®
b) 3,01-103 g) 9,00012 - 1073
c) -1,15-10%° h) 1,01-10%°
d) 3,188 - 107 i) —=719-107°
e) 2,005-10°° 2,11 .10

3 > La masa del Sol, utilizando la notacién cientifica, es de 1,9891 - 103° kg. Si no utilizasemos este tipo de
notacidon deberiamos escribir 1989100 000 000 000 000 000 000 000 000 kg. ;Como tendriamos
que escribir las siguientes cantidades si no utilizasemos la notacion cientifica?

a) El diametro de la Luna: 3,47 - 106 m.
b) La masa de un proton: 1,67 - 1027 kg.
c) El numero aproximado de estrellas de la Via Lactea: 3 - 10" estrellas.
d) La poblacion total de la Tierra: 6,8 - 10° personas.
4 > Pasar las siguientes cantidades a notacién cientifica:
a) La velocidad de la luz: 300 000 000 m/s.
b) La distancia media entre la Tierra y el Sol: 150 000 000 000 m.
¢) Tamano de una célula: 0,00002 m.
d) Los espectadores de un estadio de futbol: 80 000 espectadores.
e) La edad aproximada del Sol: 4500 000 000 anos.

5 > Recuerda que para que un numero esté escrito en notacion cientifica debe expresarse como un nu-
mero con una sola cifra no decimal distinta de cero. Escribe en tu cuaderno los siguientes numeros
en notacion cientifica, tal y como se hace en los ejemplos:

EJEMPLOS
120,5 - 103=1,205 - 102 - 10> =1,205 - 10°
0,0016-10°=1,6-102-10>=16-10"%

a) 24,5108 c) 0,0087-10™" e) 125,7-1078 g) 0,05 10"
b) 1300 - 10* d) 0,002 -1077 f) 30 000 - 1072 h) 0,00014 - 102
6 > Resuelve las siguientes multiplicaciones y divisiones expresando el resultado en notacioén cientifica:
a) (1,2-10%) - (3,2 -10%) d) 4,8-1073):(1,6 - 10°) g) (8,5-10°) - (2-10%
b) (2,5-107) - (4-10% e) (2,01-109) - (1,5-107®) h) (9,6 - 107) - (2,3 - 107®)
) (5,6 -10%):(2,5-109) f)(5,4-1078):(1,5-107°) )(1,2-1078):(4-1073)
7 > Resuelve las siguientes sumas y restas:
a) (3,810 + (5,2 -10% d) (2,85-107%) — (1,5 -107°) g) (—8,5:1073) + (9,6 - 1073)
b) (7,52 - 10°) — (4,8 - 10°) e) (6,1-10%) + (-1,5-109) h) (9,7 -107°) — (9,3 - 107%)
c) (8 -10%) + (4,5 - 10B) f)(1,3-107) — (-1,5-10™) i) (6,2 -108) + (8 - 10%)
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ACTIVIDADES
B

1 > Copiay completa la siguiente tabla en tu cuaderno:

1
Z 2
2 > Calcula las siguientes raices cuadradas:
a) /64 o) \/g e) V121 g) V256 i) v/-100 k) +/810000
b) /1600 d) V10000 f) V-4 h) ,% i) V-64 ) \/g
3 > Calcula las siguientes raices:
125 32 625
R — Gl q i) §-216 k) ¥=1
a) 327 935 {523 ® {a i) Y49
b) {16 d) ¥-216 f) ¢/-81 h) 3243 RVl ) §o

4 > Copiay completa en tu cuaderno el siguiente cuadro que resume las posibles soluciones que po-
demos obtener al resolver raices:

- Positivo i Dos soluciones

Ejemplo: | Jo =13

- Negativo
Ejemplo: |
- Negativo
Ejemplo:
Impar e e : =
Negativo

Ejemplo:
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5 > Resuelve las siguientes operaciones con radicales:
a) ¥z U5 T AF o) I2:42°
by 3P P dy 10* : 10? f) 13- 313°

6 > Simplifica las siguientes expresiones:

2 () o () o 7
o) (37°) & (V&) hy 9327
o () h (¥5)° iy 430

7 > Resuelve las siguientes operaciones:

a)€/372:(5/§‘§/3—3) d)i/%-ﬁ/@

o) A7 : (37 - 72) e)%/?-(%/?»_zf

f)W:(%/ﬁz_)S

g 737
hy 32:3/3°

» 3
o 45

g)%[i:\/ﬁ

h)@:\/%

8 > Simplifica los siguientes radicales extrayendo todos los factores posibles:

a3 a3 g) 180

b) V10° o) V12 h) /8

o 35" f V500 i) 3154
9 > Resuelve las siguientes sumas y restas de radicales:

a) v20 ++/45 ) /300 ++/75

b) V18 - /8 d) 58 +3450

10 > Resuelve las siguientes sumas y restas de radicales:

a) V63 +528 d) 1042 - 24/50 ++/98

b) 2428 - 175 e) 1043 - 2405 + 74108

0) 812 +543 f) 1150 — 2418 + 6472
11 > Simplifica las siguientes operaciones:

a) (2\/5_2)3 d) 10(v3+1)

b) (10\/3_5)2 ) v2(5-+2)

c)3-(2+J§) f)ﬁ(ﬁ—z)

) (36-6)
i) 380
k) 5v27
) 10475

e) 554 —10/600
f) 347 - 54343

g) 512 — 2475 +200
h) V99 + 24125 - 544
i) 7424 —-8V54 +216

g) (2+\/§)-(5+\/§)
hy (3+v2)-(3-+2)

D) (5+\/7)2

N2 22
j)3/5_7-\/§3_:9/§
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EVALUO MIS COMPETENCIAS

@GO 1> Leeestetexto sobre la seguridad de las contrasefas y realiza en tu cuaderno las siguientes actividades:

4
Contrasenas seguras

La seguridad de una contrasefia depende de muchos factores, pero uno de los
mads importantes es el nimero y el tipo de caracteres que utilices. La forma de
ataque mds bdsica es la denominada ataque de fuerza bruta. Consiste en un
programa que prueba de forma aleatoria todas las combinaciones posibles segiin
el nimero de caracteres.

Esta operacion llevard mas o menos tiempo en funcién del tipo de contrasefia (si utiliza solo letras, ma-
yusculas y mintsculas, nimeros, simbolos...) y de la capacidad de célculo del ordenador. Por ejemplo, una
contrasefia que estuviese formada solo por una letra ofrece 26 posibilidades. Si utilizamos dos letras las
combinaciones se multiplican por 26 y tenemos 26 - 26 = 26 = 676 posibilidades. Con tres letras, las op-
ciones serian 26° =17 576. A medida que la contrasefia emplea mas caracteres, el niimero de posibilidades
aumenta, obligando al programa de ataque a tener que probar mas y mas combinaciones aleatorias.

Por otra parte, si en lugar de utilizar solo letras mintsculas empleas también letras maytsculas, las opcio-
nes para cada cardcter se duplican, pasando a ser 52. Si ademds incluimos niimeros, pasamos a generar
62 opciones por cada cardcter. En algunos sitios incluso se permite el uso de simbolos como * o $, lo que
aumentaria ain mds las combinaciones posibles.

a) Completa la siguiente tabla en tu cuaderno indicando cuantas combinaciones posibles existen segiin
el numero y el tipo de caracteres que empleemos:

o N ot Nl Wi

b) Vamos a considerar que un ordenador personal puede realizar unos 10 000 000 intentos por segundo.

e ;Cuanto tardaria en «hackear» una contrasefna de 8 caracteres en los que solo hemos usado letras
minusculas?

e ;Y sila contrasefa incluye también mayusculas y nimeros?

¢) Busca informacion sobre los ataques de diccionario. ;Qué hay que evitar si queremos una contrasena
segura también frente a este tipo de ataques?

@® 2 > Revisa la definicion y las propiedades de las potencias e indica en tu cuaderno si las siguientes igual-
dades matematicas son correctas. En caso de ser erroneas, escribe la igualdad correcta en cada caso.

a)2-2=22 H2+2+2=23 k) 24 =42 0) 43=2°
@ b)3-3=3? g)3+3+3=3° D34=43 p) 43 =25
:é c)23.23=2° h)3+3+3=32 m) 32=92 g)y1257="5"
&E) d)-22-22=21 ND4+4+4=4° n) 44 =162 r) 1252 = 5%
/g‘ e =2 DA4+4+4+4=4 f) 54 =252 s) 1253 =5°
34
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@O 3 > Observa el siguiente ejemplo en el que se muestra cbmo sumar nimeros expresados en notacién cien-
tifica que no tienen la misma potencia de diez: 3,5 - 108 + 7,1 - 107

| Transformamos una de las potencias de 10 para que

1 3,5-108=3,5-10-10"=35-107

! ambas coincidan.
2 Ahora que ambos numeros tienen la misma potencia 3,5.108+71-107=35-107+71- 107 = 42,1 - 107
de 10, los sumamos.
3 Si es necesario, expresamos el resultado en notacién 421.107=4,21- 108 ‘

- cientifica.

Resuelve las siguientes sumas y restas de nimeros expresados en notacion cientifica:

a12-10°+73-10* e)54.10” - 3,8-10° )26-101"-72.10"
b) 8,62 -10” + 6,23 - 10" f) 8,75-10°-9,9-10° 165-102%-6,5-104
€)6,9-10°+3,2-10* g)3,7:-10*+12-10° k) 2,01-10%+6 - 102

d) 5,55 -10" + 2,37 - 10" h)75-10%+5,8-1077 875-10%-5-10"°

@ ® 4 > Lamayoria de calculadoras cientificas ofrecen tres modos de funcionamiento referidos a la forma de
expresar tus resultados. Para cambiar de uno a otro usa la tecla MODE. Estos modos son:

e NOMR o modo normal, que expresa el resultado en forma de nimero decimal dando tantos decimales
como quepan en la pantalla. Ejemplo: 500 + 3 dara como resultado 166.666667

¢ FIX, que te permite elegir cuantos decimales quieres que te muestre la calculadora. Ejemplo: si elegimos
FIX — 2, la operacion 500 + 3 dara como resultado 166.67. Si elegimos FIX — 4, sera 166.6667.

e SCl o modo cientifico, que expresa el resultado utilizando la notacion cientifica. Ejemplo: la ope-
racién 500 + 3 dara como resultado 1.666667 x 102. La potencia de 10 también puede aparecer
como 1.666667 E2.

Resuelve las siguientes operaciones con tu calculadora y completa en tu cuaderno esta tabla expresando
el resultado de tres formas distintas utilizando la tecla MODE:

5 1 7

~ 200 10 50

\, 1 e LB O R
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NFORMATICA MATEMATICA

Operaciones con radicales en CalcMe

CalcMe nos permite realizar operaciones con radicales. Ademads, podemos elegir obtener el resultado como
radical o como un nimero decimal. Veamos como podemos hacerlo.

Para escribir un radical en CalcMe utilizamos el menu Sim-
bolos que encontraras a la izquierda de la pantalla. Aqui,
ademas de raices CalcMe nos ofrece herramientas para
introducir fracciones, potencias, paréntesis, desigualda-
des y otros objetos matematicos de gran utilidad.

Cuando escribas un radical, basta con que pulses

e o B y obtendras el radical simplificado, es
decir, con todos los factores que se puedan extraer fuera
de la raiz.

De la misma forma, puedes resolver operaciones conra-

dicales. Escribe la operacion y pulsa S o Eited El
resultado aparecera expresado en forma de radical sim-
plificado al maximo.

Si en algiin momento nos interesa el resultado de una
operacion con radicales expresado en forma de nimero

~o
~o

decimal, debemos utilizar para calcularlo. Recuer-
da que la expresion decimal de un niimero irracional es
siempre una aproximacion ya que no podemos escribir
sus infinitas cifras decimales,

Calc sin titulo

&2 Calcssin titulo
3/18+10/50

3/TBH10/B0 =~ 83430 s !

PrEGSISN2 = B Cuc! 5 vaioron oot he combiato e 55

3/B+10/50 =~ 83 woeen +CX

CalcMe nos permite elegir con qué precision queremos este resultado. Asi, utilizando el comando Precisién
podemos elegir cuantas cifras (decimales Y no decimales) mostrara el resultado de nuestra operacion.

£ AcTiviDADES

1 > Simplifica las siguientes expresiones utilizando CalcMe:

a) V45 V7
b) 356 d) {107
2 > Resuelve las siguientes operaciones utilizando CalcMe:
a) V525 o (¥7)’
by Y7 : 72 d) V2 +5y27

3 > Calcula el valor aproximado en forma de numero decimal de los resultados del apartado anterior.

e) /15625
f) 32187

e) 10-4/125-3.20
f)\/i-(\/%+4-\/72_)




TEST DE EVALUACION

L/ Resuelve en tu cuaderno o bloc de notas

Numeros Il unidad |

1 > Calcula el valor de la siguiente potencia:

(-3)

2 > Calcula el valor de la siguiente potencia:

3

6
a) — 7
14
b) 5
9
c) — 9
49
d) =
3 > Resuelve: 107: 10°
a) 1072 c) 10"
b) 102 d) 102
4 > Resuelve:
K=2y (—IF1]®
art=dyr SEE e
by(=2y> X (=2)°
5 > Escribe 0,00000105 utilizando notacién cien-
tifica:
a)10,5-10°¢ c)1,05-1077
b) 10,5 - 1077 d)1,05-10°°

6 > Resuelve la siguiente operacion:
(7,2-10%9:(1,8 - 10?)
a)4-10?
b) 4 102
c)4-10°°
d) 4 -108
7 > Resuelve la siguiente operacién:
(3,5-10% - (2,9 - 104
a) 10,15 -10®
b) 1,015 - 10"
<) 1,015 - 10%¢
d) 6,4 - 10°°

8 > Calcula la siguiente raiz ctbica: 3-3375

a) 15 <) 1125

b) -15 d)-1125
9 > Resuelve la siguiente operacién:

02t :V2

a2

b) 2

o2

d) 232

10 > Resuelve la siguiente operacion con radicales:
/500 —2/80 +6+20
a) 345
b) 1445
) 5v5
d) 10V5
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